
Проповед на Илинден 
 

Братя и сестри, 

 

Днес честваме най-почитания от старозаветните пророци – великия Илия, 

дръзновения изобличител на нечестивите управници и на езическите нрави, с 

молитва заключил небесата  и с молитва предизвикал дъжд, хранен от ангели по 

Божия воля, несъкрушим поборник за Божията правда, сторил чудо на възкресяване, 

изстрадал, преследван и измъчен, така както всички старозаветни пророци, а в 

християнско време – апостолите и мъчениците. 

Празнуваме онзи, който бе взет с колесница жив на небето пред смаяния взор 

на своя ученик Елисей, също велик и прославен сред пророците. Възпоменаваме 

дръзновения ревнител на божествения закон, който не се уплаши от царете – 

богоотстъпници и не спираше да проповядва Единия Бог. Почитаме Илия, който бе 

хранен от врана в пустинята по време на своето изгнаничество. 

Честваме пророк Илия, който призова огън от небето и изгори жертвата в 

присъствието на Вааловите жреци, които не можаха да измолят чудо от своите 

богове. 

Честваме свети Илия, който се яви в деня на Господнето Преображение на 

планината Тавор, ведно с Мойсей, и разговаряше с Христа, нашия Спасител, сияещ 

в извечната нетварна божествена светлина. 

Знаем, че и свети Йоан Предтеча, най-великият между родените от жена, имаше 

духа и силата на Илия – дух на вяра и ревност по Бога и сила на устояване на 

правдата, непосилна за обикновените човеци. 

Днес ние, окаяните хора от нашето бездуховно време, се обръщаме с молитва 

към светиите, обръщаме се към свети пророк Илия не само да измоли дъжд от 

жаркото небе, но да измоли за нас осъзнаване, че застигналото ни Божие наказание е 

заради греховете ни, защото бездъждието и непосилната жега, промените в климата, 

са плод на човешката алчност и неразумие. Молим се и за Божия милост, за спасение 

от пожари и бедствия, но умоляваме свети Илия да се застъпи за нас, за нашето 

вразумяване, за усилване на вярата ни, за устояване на християнските ценности, за 

придобиване на усърдна молитва и за дръзновение пред Бога. Защото в страшно и 

лукаво време живеем и в свят, който е отстъпил не само от християнските, но и от 

общочовешките ценности. А в този свят и в това време трябва да живеем и да 

устояваме вярата си. 

Господ да се смили и да ни помилва, по молитвите на Майката Божия и на 

светия славен, всечестен и дръзновен пророк Илия, чието име ще рече „Божия 

крепост“. На тази Божия крепост, на тази Божия сила се уповаваме и всички ние. 

Амин! 

Честит и благословен празник! Честито на всички именици! Божието 

благословение да е с всички нас! 
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